

護國消災萬壽戒會開幕詞

南亭老法師在澎湖佛支會講

明宗記

(上略)一般人均認為傳授五戒是佛教的事，我也以為這是佛教的事，而且佛教的社會，大的社會，是有極大的關係的。

一個國家，為什麼要從中央政府，層層節節的一直到地方自治機構的設立，其中還要加上教育，司法，警察的各種協助的機關。他們最後的目的，無非是維持社會治安，俾社會秩序安定，使每一個老百姓皆能安居樂業。但是，天下不如人意事，常十八九，儘管各節政府的官吏，各竭其所知，盡其所能，要想達到他們社會秩序安定的理想目標。然而，每天打開報紙來看，奸，殺，偷，盜，鬥，爭，多少犯人在法律裁判之下，被處了死刑，可是奸，殺，偷，盜，貪污，詐欺的案子，仍是層出不窮。我們想想看，這是為什麼？老子道德經上說：「民不畏死，奈何以死畏之？」所以，重大的刑罰，不足以嚇阻犯罪的人。我想到軍事學上有兩句名言：「攻城為下，攻心為上」，政事的治理，也未嘗不是這樣。就一般的學說和制度，多偏重於硬飯的技術以及形式上的拘束，性情的陶養，因果的定律大都是不講究的。比如說，有神聖的法律，對於犯罪的人，足以制裁，可是狡黠的人，就利用法律來造罪；警察隨時可以監督民衆，有時且可以隨時拘捕，有些壞人，他會勾結警察，為非作歹。所以法律，警察的權力，有時而窮。假如能運用佛教，使大家對佛教有真切的信仰，接受佛教五戒十善的戒條，並且對佛教六道輪迴，三世因果的定律，有甚深的體會，我不敢說這些人，百分之百的皆不致犯罪，但我可保證這些人，百分之九十九的皆絕對會循規蹈矩而遵奉國法的。

自身的禍患，可能殃及子孫。極大的罪惡，不止是徒刑或死刑可以償了。互相殘殺，互相報復，永遠沒有了期，然而這還餘報。正當的果報，是要墮落三惡道受極大而且極長遠的苦果的。

南北朝劉宋文帝中何尚之，他深信佛法，維護佛法，足稱佛教的金湯。他曾對宋文帝說過：「若百家之鄉，十人持五戒，則十人淳謹；百人修十善，則百人和睦。傳此風教，遍於宇內，則仁人百萬。夫能行一善則去一惡，能去一惡，則息一刑，一刑息於家，百刑息於國，其為天子者，則不治而坐致太平矣！」這真是一個了解佛法，也是一個會運用佛法的人。

然而，這還是就五戒而言。五戒，十善，是佛教最起碼而有關於社會道德的教育。就眼前效用來說，持五戒守十善的人，祇是國家的一個良民；佛教的真正的信徒，將來得生三善道而已。上品天道，中品修羅道，下品人道。——就菩薩戒來說，那他的成就將更大。

佛教的高上教義，是自利利他，五戒，十善，多分屬於自利，善則自利而兼利他，自度而兼度他。眼前這個世界，表面上好像是日趨於文明，其實還是一個勢利不過，弱肉強食的黑暗世界。針對這種黑暗，唯有提倡佛教自利利他的菩薩行，才能打破人類自私自利的惡行。

廣慈法師，在此時此地，啓建這「護國消災萬壽戒會」傳授在家五戒與菩薩戒，為我們的總統蔣公祝無量壽，具有非常深遠的意義。受戒的各位，你們都是家庭中父母，或祖父母的地位，你們應該教導你們的兒女媳婦，孫男孫女，使他們都能信仰三寶，奉公守法，為國家的一個良民百姓，這就是佛教補助國家法律，教育所不及的地方。

還有，現在受戒的人，大都是老人。五戒是不殺生，不偷盜，不邪淫，不妄語，不飲酒。老人受戒不殺生，不偷盜，不邪淫了，難道青年男女就應該殺生，偷盜，邪淫嗎？我希望不久的將來，這些學佛的男女青年，都能提早求受五戒，菩薩戒。人們往往誤會學佛，受戒，都是老人的事，那是天大的錯誤。……下略

我曾在她剩下最後幾口氣的時候，將她抱入佛堂，放在拜墊上，兩個小妹跟着我一面為她念誦「阿彌陀佛」的聖號，一面還把供佛的冷開水滴一滴在她的頭上，嘴裡，並且還替她跪在佛陀座前去誠頂禮，終因她凡壽已盡，竟閉上小眼離我而去，但我那時並不太難過，因為她去時是那麼安祥自在，既沒有掙扎，亦沒有悲鳴，如果說夢中的那位就是解脫後的小燕子，這並不足為奇。因為地藏菩薩本願經上有這麼一段說。

「未來現在諸眾生，臨命終日。得聞一佛名，一菩薩名，一辟支佛名。不問有罪無罪悉得解脫」。因此這也可說是個最好的證明。(四十五、九、五、于宜蘭)

(按)學人身邊有：光全、光正、光天、光千、四個女兒，都是臺中靈山寺德欽尼師座下的皈依弟子，最大十八歲，最小八歲，雖都未受戒，尚知護生，前述「感應」，其因緣是這樣的：去年陽曆八月九日因有室人之友古女士(即前文所稱姨媽)，搭當午日間快車返北，全女赴車站送行，歸來，途經站長辦公室側面花園，拾得傷燕一隻(左脇及上腿受傷甚重，似係被頑童彈弓所擊中而逃)，交正女負責醫護，當即利用一大紙盒，敷設裝備，為小鳥兒臨時療養醫院，每日除為擦治紅藥水及盤尼西林藥膏外，尚以熱飯粒及冷水飼之，數日，傷漸愈，迨至同月十四日，因一時監護未週，試飛而去，不幸又由屋簷墜落在硬性洋灰地上，登時暈厥，比經正女携至舍間佛堂，又由天千兩女相率跟隨頂禮佛前，代誦佛號，祈禱，終無效，復以該紙盒裝殮，鄭重其事，埋葬于舍間(臺中建設路七十八號)前院松樹底下的長形水泥槽內。孩子們眼見護生未成，不能無憾，乃三、四日後，正女竟道出前述一夢，絲絲入扣，事實顯然，證知小鳥兒已被超拔，並益信佛力之不可思議也。

張文炳按